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MALTA 

 

TRIBUNAL GHAL TALBIET ZGHAR 

 
 

GUDIKATUR DR. 
JOSEPH S. REFALO 

 
 
 

Seduta tas-16 ta' Jannar, 2004 

 
 

Talba Numru. 2465/2002 
 
 
 

Atlas Insurance Agency Limited, bhala rapprezentanti 
tas-socjeta’ esetera AXA Insurance  plc, surrogata fid-

drittijiet ta’ l-assikurat taghha Michelle Lundquist 
 

vs 
 

Marica Micallef u b’digriet tat-8 ta’ Novembru, 2002 it-
Tribunal jordna l-kjamat fil-kawza ta’ l-assikurazzjoni 

Micallef Insurance Agency Limited 
 
 
It-Tribunal, 
 

 
Ra l-avviz fl-ismijiet premessi prezentat fil-15 ta’ 
Ottubru, 2002 fejn intalab il-kundanna tal-konvenuta 
ghal risarciment ta’ danni fl-ammont ta’ tlett mija sitta 
u ghoxrin lira  tmien centezmi (Lm326.08) minnha 
kkagunati u sborsati mis-socjeta’ attrici nomine a 
favur l-assikurat taghha bhala indenizz in segwitu 
ghal incident awtomobilistiku li gara fil-Kappara  fl-24 



Kopja Informali ta' Sentenza 

Pagna 2 minn 5 
Qrati tal-Gustizzja 

ta’ Lulju, 2001 meta waqt li l-konvenuta kienet qed 
issuq il-vettura Nru KAP 071 habtet mal-vettura Nru 
LUN 001, proprjeta’ ta’ Michelle Lundquist u misjuqa 
minnha -  ghal liema ncident il-konvenuta kienet 
unikament responsabbli minhabba imprudenza, 
imperizja, negligenza u inosservanza tar-regolamenti. 
 
Oltre l-imsemmija danni, l-konvenuta ghandha thallas 
l-ispejjez tal-ittra interpellatorja tas-16 ta’ Ottubru, 
2001, dawk tal-ittra ufficjali tal-1 ta’ Ottubru, 2001 u 
dawk tal-ittra ufficjali prezentata kontestwalment mat-
talba ghan-notifika tal-assikurazzjoni tal-konvenut bl-
odjerni proceduri a tenur tal-Kap 104 tal-Ligijiet ta’ 
Malta, u l-imghax legali b’effett mill-1 ta’ Ottubru, 2001 
sad-data tal-effettiv pagament.  
 
Ra r-risposta pprezentata mill-konvenuta fil-5 ta’ 
Novembru, 2002 fejn intqal : 
1. It-talbiet attrici huma nfondati fil-fatt u fid-dritt 
stante li l-incident de quo gie kagunat mix-xufier tal-
vettura LUN 001, liema vettura hija assikurata mis-
socjeta’ attrici, minhabba mperizja, negligenza u 
nuqqas tat-tharis ta’ regolamenti tat-traffiku da parti 
ta’ l-istess xufier. 
2. Illi, detto ma non concesso, l-konvenuta ghamlet 
claim ghand is-socjeta’ assikurattrici taghha ma’ 
liema hija koperta « full », u ghalhekk kwalunkwe 
ammonti ta’ flus ghandhom ikunu sborsati mis-
socjeta’ assikurattrici tal-konvenuta. 
3. Salv eccezzjonijiet ulterjuri. 
Bl-ispejjez. 
 
Ra r-risposta tas-socjeta’ kjamata in kawza Micallef 
Insurance Limited prezentata fit-30 ta’ Mejju, 2003 fejn 
intqal : 
1. Illi fl-ewwel lok trid issir korrezzjoni fl-okkju tas-
socjeta’ kjamata fil-kawza. 
2. Illi fil-meritu kif jidher mill-premessi s-socjeta’ 
Micallef Insurance Agency Limited kienet tassigura l-
vettura tal-konvenuta u xejn  izjed.  Ma kienetx 
responsabbli bl-ebda mod ghal kollizzjoni. 
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3. Ghalhekk ghandha tigi liberata mill-osservanza 
tal-gudizzju. 
 
Sema’ x-xhieda ta’ PS 441 Louis Micallef, Michelle 
Lundquist, Steve Conti, Marica Micallef.  Ha 
konjizzjoni tad-dokumenti esebiti, tac-cirkostanzi 
kollha tal-kaz. Sema’ d-difensuri tal-partijiet jittrattaw 
il-kaz. 
 
Ikkunsidra: 
1. Is-socjeta’ kjamata in kawza Micallef Insurance 
Agency Limited eccepiet illi  ghandha tigi liberata mill-
osservanza tal-gudizzju. F’dan ir-rigward it-Tribunal 
jinnota illi l-istess socjeta’ assikurattrici kjamata in 
kawza ghandha relazzjoni guridika mal-konvenut, 
pero’ dwar jekk l-istess socjeta’ ghandhiex tigi 
ritenuta responsabbli ghal hlas ta’ danni ta’ l-attur, din 
hi materja li ma tistax tigi ndagata fil-kaz odjern, izda 
se mai ghandha tkun meritu ta’ kawza ohra.  Ghalhekk 
is-socjeta’ kjamata in kawza ghandha tigi liberata mill-
osservanza tal-gudizzju.  
2. Dwar il-meritu dan il-kaz jirrigwarda  kollizzjoni li 
sehhet  fl-24 ta’ Lulju, 2001 ghal habta tas-1:10p.m. 
bejn il-vettura LUN 001 misjuqa minn Michelle 
Lundquist u l-vettura KAP 071 misjuqa mill-
konvenuta. L-incident gara hdejn il-roundabout ta’ 
Regional Road.   L-attrici kienet qed issuq fi Sliema 
Road u riedet tmur lejn San Gwann.  Meta kienet 
qieghda issuq lejn il-karreggjata tan-nofs, hi kienet 
xeghlet l-indicator sabiex turi l-intenzjoni taghha li 
riedet tmur lejn San Gwann.  Il-karozza tal-konvenuta 
kienet fuq il-lemin ta’ l-attrici u l-konvenuta riedet 
tmur fid-direzzjoni ta’ l-Universita’. 
3. Iz-zewg vetturi kienu gejjin mid-direzzjoni tal-
Gzira u kienu telqu t-traffic lights li hemm qabel ir-
roundabout sabiex kull vettura tiehu d-direzzjoni 
taghha.  Il-konvenuta fil-fatt tikkonferma illi kienet fuq 
in-naha tal-lemin tal-vettura ta’ l-attrici.  
4. Il-partijiet jidher li jaqblu ma’ l-sketch esebit Dok 
LM 1. 
5. Mill-sketch Dok LM 1, kif ukoll mix-xhieda 
moghtija jirrizulta illi l-attrici kellha l-hsara fuq il-bieba 
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ta’ quddiem in-naha tal-lemin, filwaqt illi l-konvenuta 
kellha l-hsara fuq il-kantuniera ta’ quddiem in-naha 
tax-xellug. 
6. Rilevanti dak li qalet il-konvenuta illi l-karozza ta’ 
l-attrici ratha mal-habta.  
7. Mill-provi mismugha jirrizulta li l-attrici kienet 
miexja fil-karreggjata t-tajba, man-naha tal-hajt fuq ix-
xellug, sabiex tiehu d-direzzjoni li riedet hi, filwaqt illi 
l-konvenuta kienet fil-karreggjata zbaljata ghad-
direzzjoni l-fejn  riedet tmur peress illi biex tikser fid-
direzzjoni ta’ Tal-Qroqq, din necessarjament ser 
tinvadi l-karreggjata tal-vetturi ghaddejjin fuq ix-xellug 
taghha.  Apparti minn dan jirrizulta illi l-vettura ta’ l-
attrici kienet qed tipprecedi l-vettura tal-konvenuta. 
Ma hemmx dubbju illi fic-cirkostanzi l-attrici ma 
setghatx tipprevedi illi l-konvenuta ser tikser ghal go 
fiha kif fil-fatt jidher li gara.  Konsegwentement ghal 
dan l-incident ghandha tigi ritenuta unikament 
responsabbli l-konvenuta.   
8. Id-danni f’dana l-incident kienu jammontaw ghal 
tlett mija sitta u ghoxrin lira u tmien centezmi 
(Lm326.08) liema somma giet sborsata mis-socjeta’ 
attrici u dana skond ma jirrizulta mid-dokumenti SC 3 
u SC 4 a fol 23 u 24 tal-process.  
 
Ghaldaqstant filwaqt illi ghandha tigi liberata mill-
osservanza tal-gudizzju s-socjeta’ kjamata in kawza 
Micallef Insurance Agency Limited, it-Tribunal qed 
jilqa’ t-talba attrici u qed jikkundanna lill-konvenuta li 
thallas lis-socjeta’ attrici s-somma ta’ tlett mija sitta u 
ghoxrin lira u tmien centezmi (Lm326.08).  L-
imghaxijiet legali mill-1 ta’ Ottubru, 2001 sal-
pagament effettiv.   
 
L-ispejjez ta’ dina l-istanza, inkluzi dawk ta’ l-ittra 
interpellatorja tas-16 ta’ Ottubru, 2001, dawk tal-ittra 
ufficjali tal-1 ta’ Ottubru, 2001 u dawk tal-ittra ufficjali 
prezentata kontestwalment mat-talba ghan-notifika 
tal-assikurazzjoni tal-konvenuta ghandhom jigu 
sopportati mill-konvenuta.  
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L-ispejjez tas-socjeta’ kjamata in kawza Micallef 
Insurance Agency Limited ghandhom jithallsu mill-
istess kjamata in kawza. 
 
 
 

< Sentenza Finali > 
 

---------------------------------TMIEM--------------------------------- 


